                          Урок – защита проекта 
по литературе в 5 классе на тему «Почему  у К.Н.Батюшкова была уверенность в том, что басни И.А.Крылова переживут века?»

Учитель русского языка и литературы  МОУ СОШ с.Кобылкино Каменского района Пензенской обл. Тинчурина Д.И.

Цели урока:

создание условий для формирования интереса к басенному творчеству И.А.Крылова;

развитие коммуникативных компетенций,  

углубление знаний учеников о жанре басни на языковом уровне; 

способствовать созданию условий для эффективной устной, письменной, мультимедийной коммуникации в различных формах и контекстах; 
развивать межличностное взаимодействие и сотрудничество.
Эпиграф к уроку - слова К.Н.Батюшкова: "Его басни переживут века!" 

                                              Ход урока:
I. Организация начала занятия.

Приветствие класса. Проверка готовности класса к уроку. Обращение к эпиграфу  урока. 
(Эпиграф  на  слайде презентации учителя).

Эпиграф к уроку - слова К.Н.Батюшкова: "Его басни переживут века!" 

- О ком слова К.Н.Батюшкова? Почему у К.Н.Батюшкова была уверенность в том, что басни И.А.Крылова переживут века?

- И детям и взрослым интересно читать басни Крылова. Басни помогают нам в чужих недостатках узнавать свои, помогают стать лучше.

 - Да, среди нас есть такие беспечные лентяи, как Стрекоза, или те, которые оказывают другу медвежью услугу. Много людей, которые прилагают много старания и изобретательности для выполнения пустячных дел, не стоящих затраченных на них усилий, а на большие дела они не способны.

Вот о том, как побороть в себе такие недостатки мы говорили с вами, когда изучали басни Крылова. Во время изучения темы мы готовились к защите своего проекта.

2.Презентация – представление проекта урока учителем.
- Сегодня мы сделаем обобщение по пройденной теме: вспомним создателей жанра  басни, поговорим о значении басен Крылова в литературе.

3. Защита проектов.

Тема 1 проекта «Древнегреческий мудрец и баснописец Эзоп»

(выполнил Дасаев Ислям)

 - Вершина развития жанра -  известные взрослым и детям басни И.А.Крылова. Об этом нам расскажет Дасаева Лия. 
Тема  2 проекта «Басня как вид устного народного творчества».
-Итак, что же такое басня?

· Краткий рассказ, чаще  всего в стихах, главным образом сатирического характера.
- Какие характерные черты басни вы запомнили?

Аллегория, мораль, главные герои – животные.

- Что такое мораль?

Краткое заключение, в котором разъяснена основная поучительная мысль.
 - С баснями Ивана Андреевича Крылова мы знакомимся очень рано. Некоторые из них вы прочитали в начальных  классах. Давайте вспомним, из какой басни эти строки: «Из кожи лезут вон, а возу все нет ходу»?

( «Лебедь, Щука и Рак».)
 - Как взялись за дело герои басни?

(Герои басни взялись за дело дружно).

- Как шла у них работа?

- Чем закончилось дело?(Воз остался стоять на том же месте).

- Почему Лебедь, Щука и Рак не сумели сдвинуть воз с места?

(Потому что каждый из них тянул поклажу в свою сторону).

- Какие недостатки высмеивает автор в этой басне?

(несогласие, разобщенность).

- В чём мораль басни?

Когда в товарищах согласья нет, на лад их дело не пойдёт…

- Для чего автор рассказал людям историю про Лебедя, Щуку и Рака?

( Чтобы люди, взявшись за дело, делали его дружно)

Все басни Крылова содержат мораль. 
«Темы и мораль басен И.А.Крылова» - проект 3 (Качаева Мадина и Дасаева Алсу).
- Басни Крылова любят взрослые и дети. Мы и сегодня произносим многие выражения из басен И.А.Крылова, используя их наряду с пословицами и поговорками в самых различных жизненных ситуациях, иногда даже не задумываясь, откуда они: "А Васька слушает да ест", "Слона-то я и не приметил", "А ларчик просто открывался" и так далее.
Проект 4 «Крылатые выражения  или афоризмы И.А.Крылова» (Акжигитов Айрат)
ЗАДАНИЯ ПО ПРОЕКТУ

1. Определите, из каких басен взяты афоризмы.

(слайд №  7)

«Кукушка хвалит петуха

За то, что хвалит он Кукушку» («Кукушка и петух»)
«Чем кумушек считать трудиться…

Не лучше ль на себя кума оборотиться?»(«Зеркало и обезьяна»)
«А ларчик просто открывался»(«Ларчик»)
«В семье не без урода» ( «Cлон на воеводстве»)
«А Васька слушает да ест»(«Кот и повар»)
«Слона – то я и не приметил» («Любопытный»)
«Услужливый дурак опаснее врага»(« Пустынник и медведь»

А сейчас поиграем в игру «Найди пару героя».

(слайд №8)

Свинья

Моська

Повар

Ворона

Ягнёнок

Кукушка

Муравей

Фока
- Давайте сами попробуем найти афоризмы из басен Крылова.

Работа в парах.

- Выпишите афоризмы из басен Крылова.

(тексты раздать)
- Ребята, прав был Батюшков?

Вы согласны с его мнением, что басни И.А.Крылова переживут века?
Благодаря точности, меткости, простоте языка  басни И.А.Крылова вошли в разговорную русскую речь, стали пословицами и поговорками. Басни имеют форму диалога, их часто инсценируют, потому что они близки к маленьким пьесам. Образы и характеры басен удобны для инсценировок.

4.Инсценировки басен И.А.Крылова по группам.

Каждая группа представляет свою басню и инсценирует.

- Какова мораль басни?

(вопрос после каждой инсценировки)

5.Компетентностно-ориентированные задания (КОЗ).

Задание "Центон"

Развитие информативной компетенции. Аспект - планирование информативного поиска. Первичный уровень

Просмотрите текст, содержащий информацию о центоне, истории его возникновении. Выпишите определение центона, правила, по которым создавался центон.

- Еще в Древнем Риме поклонники таланта какого-нибудь поэта, желая выразить восхищение его стихам, составляли из строк его стихотворений новое произведение, в котором появлялся новый смысл. Такое стихотворение называлось центон, что по-латыни означало "одеяло из цветных лоскутов". Центон строился особым образом: стихотворные строки из разных стихотворений одного поэта рифмовались между собой, причем рифму и формы слов менять было нельзя. Позже составление нового произведения из строк стихов стало литературной игрой. 

Определение центона

Центон - это:

Правила создания центона

1.

2.

3.

4.

Окончательный вариант, который должен получиться у учащихся:

Определение центона

Центон - это стихотворение, составленное из стихотворных строк, взятых из разных стихотворений одного поэта, рифмованных между собой.

Правила создания центона

1. Определитесь с выбором стихотворений, с которыми будете работать.

2. Выберите строчки с одинаковой рифмой.

3. Проверьте, появляется ли новый смысл в строчках, которые вы будете рифмовать.

4. Запишите выбранные строчки в стихотворные строфы.

Развитие информативной компетенции. Аспект - извлечение вторичной информации. Первичный уровень.

Внимательно прочитайте текст - центон, составленный по басням И.А.Крылова. Определите, из каких басен И.А.Крылова взяты эти строки, выпишите строки и запишите названия басен:

Мартышка, в Зеркале увидя образ свой,

Тихохонько Медведя толк ногой,

И говорит ему: "Послушай-ка, дружище!

Ты, сказывают, петь великий мастерище?

Спой, светик, не стыдись!

Не даром говорится,

Что дело мастера боится".

Медведь взревел - и подлинно запел;

Да только лишь совсем особым складом:

То он пищал, то он хрипел,

То верещал козленком,

То не путем мяукал он котенком.

По счастью, близко тут Журавль случился.

Он костью чуть не подавился.

Ребята, выполняя задание, работают в парах.
Заполните таблицу.

	№
	Название басни
	Строки из басни

	1
	"Зеркало и обезьяна"


	"Мартышка, в Зеркале увидя образ свой,

Тихохонько Медведя толк ногой:"



	2
	"Ворона и лисица"


	"Спой, светик, не стыдись!"



	3
	"Осел и соловей"


	"И говорит ему: "Послушай-ка, дружище!

Ты, сказывают, петь великий мастерище?"



	4
	"Щука и кот"


	"Не даром говорится,

Что дело мастера боится"



	5
	"Крестьянин и работник"


	"Медведь взревел:"



	6
	"Волк и журавль"


	"По счастью, близко тут Журавль случился.



	7
	"Скворец"


	"- и подлинно запел;

Да только лишь совсем особым складом:

То он пищал, то он хрипел,

То верещал козленком,

То не путем мяукал он котенком:"




V. Подведение итогов занятия.

У: Ребята, сегодня мы с вами посмотрели немножко с другой стороны на басни И.А.Крылова. Подтвердили мнение Батюшкова о том, что басни Крылова переживут века.

VI. Информация о домашнем задании. 
Попробовать самим составить центон – стихотворение по басням Крылова.
                          Задания к уроку.

1. Определите, из каких басен взяты афоризмы.

«Кукушка хвалит петуха

За то, что хвалит он Кукушку» («Кукушка и петух»)
«Чем кумушек считать трудиться…

Не лучше ль на себя кума оборотиться?»(«Зеркало и обезьяна»)
«А ларчик просто открывался»(«Ларчик»)
«В семье не без урода» ( «Cлон на воеводстве»)
«А Васька слушает да ест»(«Кот и повар»)
«Слона – то я и не приметил» («Любопытный»)
«Услужливый дурак опаснее врага»(« Пустынник и медведь»

2.«Найди пару героя».

Свинья

Моська

Повар

Ворона

Ягнёнок

Кукушка

Муравей

Фока
3.Просмотрите текст, содержащий информацию о центоне, истории его возникновении. Выпишите определение центона, правила, по которым создавался центон.

- Еще в Древнем Риме поклонники таланта какого-нибудь поэта, желая выразить восхищение его стихам, составляли из строк его стихотворений новое произведение, в котором появлялся новый смысл. Такое стихотворение называлось центон, что по-латыни означало "одеяло из цветных лоскутов". Центон строился особым образом: стихотворные строки из разных стихотворений одного поэта рифмовались между собой, причем рифму и формы слов менять было нельзя. Позже составление нового произведения из строк стихов стало литературной игрой. 

Определение центона

Центон - это:

Правила создания центона

1.

2.

3.

4.

4.Заполните таблицу.

	№
	Название басни
	Строки из басни
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